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japonské duté perly zaplavily nejlukrativnější 
trhy. Mnoho dílen zaniklo, protože mzdy už ne-
stačily ani na základní živobytí. Když se na kon-
ci 19. století začali zdobit vánoční stromečky, 
začali chudí skláři  navlékat perličky na  drátky 
a  tvořit z  nich miniaturní napodobeniny věcí, 
které měli kolem sebe. Vznikaly tak perličkové 
košíčky, vějířky, konvičky, letadla, lokomotivy, 
kočárky nebo pavoučci a samozřejmě i hvězdič-
ky. Celá výroba – foukání perlí do  formy, stříb-
ření, barvení, řezání i montáž – probíhá dodnes 
ručně. Výroba perličkových vánočních ozdob má 
v Poniklé tradici od roku 1902. Největší boom za-
žívala výroba vánočních ozdob mezi světovými 
válkami. Rodinná firma Rautis vznikla v  roce 
1995, majitelem je Marek Kulhavý. Firma má 21 
stálých zaměstnanců a 30 brigádníků. Jak vzni-
kl název firmy? Německé slovo Raute znamená 
kosočtverec, to je nejpoužívanější tvar zdejší per-
ličky, nikoliv tvar kulatý. Perličky mají velikost 
3-30 mm. Používá se laboratorní sklo. Na barvení 
mají 500 druhů barev. Základní materiál je skle-
něná trubička o průměru od dvou do jedenácti 
milimetrů, síla stěny je různá. Trubička se musí 
na jednom konci nad kahanem zatavit, aby ne-
byla průchozí. Z  druhé strany se nasadí hadič-
ka, která vede k  pumpičce foukacího strojku. 
Pak se nataví nad plynovým hořákem část tru-
bičky, a když je měkká, položí se na spodní část 
dřevěné formy. Druhou částí formy se přiklopí 
a pumpičkou se do horké trubice foukne trochu 
vzduchu. Sklo se roztáhne do  tvaru podle for-
my. Celé se to ovládá nožním pedálem. Forma je 
na víc perlí za sebou, vznikne řádka perlí neboli 
klauče. Klaučata pak jdou do stříbřírny. Ve stříb-
řírně se do klaučat natáhne stříbřicí roztok, jímž 
se ostříbří perličky zevnitř. Klaučata se vyplách-
nou a usuší v peci. Nastříbřené klauče se může 
smáčet do barevných laků. Perličky se z klaučete 
oddělují buď ručně, nebo na  řezacím strojku. 
Předtím se některé perle ještě malují. Nakonec 
se materiál rozděluje do  ponikelských chalup, 
kde domácí pracovnice z  perlí montují ozdoby. 
V  roce 2020  byla  výroba  vánočních ozdob ze 
skleněných perlí zapsána do seznamu nehmot-
ného kulturního dědictví lidstva UNESCO. 

Opouštíme Poniklou a  míříme do  Jablonce 
nad Nisou do  Muzea skla a  bižuterie. V  roce 
1904 byla otevřena první stálá expozice. V roce 
1911 pak získalo muzeum budovu ve Školní uli-
ci. Pod novým názvem Muzeum pro umělecký 
průmysl se v  roce 1949 přestěhovalo do  domu 

v dnešní ulici U Muzea, kde sídlí dosud. Od roku 
1961 má nový název – Muzeum skla a bižuterie. 
V roce 2020 byla hlavní budova rozšířena o uni-
kátní přístavbu ve tvaru skleněného broušeného 
kamene podle návrhu pražského architekta Mi-
chala Hlaváčka, jejíž realizace byla oceněna ti-
tulem Stavba roku 2020. V roce 2022 se návštěv-
níkům otevřela stálá expozice vánočních ozdob 
Svět zázraků. Je to největší veřejná sbírka skle-
něných vánočních ozdob na světě, zahrnuje více 
než patnáct tisíc předmětů. Většinu z nich tvoří 
dar firmy Jablonex, která v  roce 2008 muzeu 
přenechala celou vzorkovnu unikátních fouka-
ných a dekorovaných vánočních ozdob. Součástí 
sbírky jsou též současná produkce i  historické 
ozdoby z počátku 20. století, období první repub-
liky (včetně daru potomků rodiny výrobce Vác-
lava Bergera z  Bílé Třemešné) a  let socialismu. 
Suterénní expozice je příběhem cesty vánočních 
ozdob do  zaslíbené země za  mořem, nejdůle-
žitějším odběratelem tohoto zboží totiž byly 
Spojené státy. Proto jsou nainstalovány do tvaru 
pestrých mořských vln, nechybí ani zaoceán-
ský parník či efektní mrakodrapy. Je tu celkem 
přes 3500 ozdob. Upoutala nás ozdoba Kapitán 
od Milana Vobruby a ozdoby a bižuterie Libuše 
Hubičkové. V pátém patře muzea je celkem 380 
m2  plochy rozčleněno do  čtyř výstavních celků, 
které na sebe chronologicky navazují, a to od sta-
rověku po současnost. 

Čarovná zahrada – české sklo sedmi století 
Skleněný předmět je květina, která vyraší, meta-
morfuje se do poupěte a pak rozkvete do krásy.

Nekonečný příběh bižuterie Expozice  pre-
zentuje vývoj světoznámé jablonecké bižuterie 
od jejího zrození po současnost. Na 380 m2 plo-
chy je reprezentativní výběr ze sbírek tvořených 
více než 12 miliony kusy. Nejdříve se seznámíte 
s tím, proč je bižuterie spojena zejména s Jablon-
cem nad Nisou a Jizerskými horami, nechybí ani 
stručný přehled technologie. Dotyková obrazov-

Skleněná zahrada - sklárna Pačinek
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ka pak nabízí možnost zhlédnout krátké filmy 
o  bižuterii, sklářství a  regionu od  počátku 20. 
století. Dále je expozice členěna podle hlavních 
výrobních oborů (bižuterní kameny, skleněné 
perle, skleněné knoflíky, kovová bižuterie, skle-
něné náramkové kroužky – bangle či bižuterie 
z  plastů a  dřeva.) Seznámíte se též s  pracemi 
studentů středních škol v  Jablonci nad Nisou 
a  Železném Brodě a  současným ateliérovým 
šperkem. Zvláštní prostory jsou věnovány pre-
zentaci mincí a medailí, tzv. sbírce Waldes, kte-
rou shromáždil Jindřich Waldes, český podnika-
tel, vlastenec a mecenáš umění. Sbírka Waldes je 
zcela ojedinělý soubor zahrnující celou škálu tzv. 
spínadel – knoflíků, spon a přezek, historických 
šperků, ozdob, historických oděvů a  oděvních 
doplňků. Soubor je rozdělen na  dvě samostat-
né kolekce, nazvané „Sbírka Waldes – Knoflík“ 
a „Sbírka Waldes – Spínadla a oděvní doplňky“. 
Předměty jsou zpracovány řadou technik a  vy-
robeny jsou z rozličných materiálů. Časově tyto 
exponáty dokumentují období od 9. století př. n. 
l. po 30. léta 20. století, geograficky soubor ma-
pují oblasti Evropy, Asie, Ameriky a  severní Af-
riky. V roce 1999 byla sbírka prohlášena za kul-
turní památku. Mezi významné celky obsažené 
ve sbírce Walesu patří soubor pluviálových spon, 
soubor ocelového šperku, japonské nosné knoflí-
ky Necuke, knoflíky zdobené miniaturami nebo 
etnograficky zaměřené soubory na  oblasti  Bal-
kánského poloostrova, jižního Německa a  jiho-
východní Asie.

Z  Jablonce jsme zamířili do  sklárny Ajeto 
v  Lindavě, která dnes patří společnosti Lasvit. 
Sklárnu založili v roce 1994 Petr Novotný, Libor 
Fafala a  Bořek Šípek. V  roce 2014 získala firma 
titul Firma roku. Zde se naobědváme ve Sklářské 
krčmě, je zde i sklářská pec, a tak můžeme pozo-
rovat práci sklářů. Sklářská dílna je rozdělena 
do několika částí – kmenárna, kde se připravuje 
směs na výrobu skla, formárna – zde se připravu-
jí z bukového dřeva formy na foukání skla, srd-
cem sklárny je huť, kde je tavicí pec. Uvnitř ní je 
teplota až 1 500 stupňů. Skláři pracují v teplotách 
kolem 40 až 50 stupňů. Vychlazené sklo pak pře-
chází do brusírny, kde dostává svůj finální tvar.

Naší poslední zastávkou jsou Kunratice u Cvi-
kova. Zdejší sklárna vznikla rekonstrukcí sta-
ré strojní a  traktorové stanice a  byla otevřena 
v  roce 2015 přímo vedle tamního kostela. Její 
majitel Jiří Pačinek pracoval jako mistr dílny
v  legendární umělecké sklárně Ajeto Lindava. 

Součástí sklářského areálu v Kunraticích u Cvi-
kova není jen tradiční huť, kde může návštěvník 
pozorovat práci mistrů ruční výroby z  opravdu 
minimální vzdálenosti, případně si ji na  požá-
dání a za poplatek vyzkoušet, ale také brusírna, 
kde se výrobky opracovávají opět tradičními 
metodami, dále prodejní galerie moderního 
skla a také unikátní Křišťálová zahrada. Zahra-
dou může návštěvník procházet jakýkoli denní 
i  noční čas ( je nasvícena) po  celý rok a  obdivo-
vat skleněné i skutečné rostliny. V roce 2021 byl 
poprvé představen Křišťálový chrám. V  kostele 
jsou instalovány více než tři stovky skleněných 
objektů Jiřího Pačinka, inspirované faunou a fló-
rou, ale také sakrálními motivy, jako jsou kříže, 
andělé a jiné prvky. Prostor doplňují také velko-
rozměrné plastiky, okna dekorují vázy, poháry 
a mísy v různých barevných odstínech. Raritou 
je vzácně dochovaný Boží hrob z Moravy. Vyrobi-
li ho ve druhé polovině 19. století ve sklenářské 
dílně rodiny Zbitků v  Olomouci. Při naší ná-
vštěvě jsme obdivovali expozici SETKÁNÍ, která 
představila díla Miluše a Reného Roubíčkových 
u příležitosti 100. výročí jejich narození. Jiří Pa-
činek pak zhotovil se svým týmem pro výstavu 
v Křišťálovém chrámu rozměrný lustr z hutního 
skla podle návrhu Reného Roubíčka.

Jaromír Hampl 

Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou

Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou
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STŘÍBRNÁ STEZKA
Seriál o Krušnohoří, o lidech, stříbře, železu, uranu... a lázních 

I. část
Na západě naší republiky leží Krušné hory, jedny z těch, které v kruhu obepínají českou kot-

linu. Máme je společné s německým Saskem. Lidé v nich již od dávnověku nalézali stříbro, cín, 
železo, měď, kobalt či uran, kaolín a uhlí nebo se koupali v jejich blahodárných pramenech. Hor-
nický region Krušnohoří/Erzgebirge je starý osm století, dnes je zapsán na Seznamu světového 
dědictví UNESCO. Procházíme-li krušnohorskými údolími i náhorními planinami, vesnicemi či 
městy, nacházíme památky po důlní dávné i nedávné činnosti, po zařízeních dnes chráněných. 
Míjíme hutní komplexy, rýžovnické sejpy, haldy, vodní cesty, báňské rybníky, samozřejmě štoly, 
ale i svérázný kulturní a duchovní odkaz minulosti. 

Lidé, kteří zde žili, se přizpůsobili životu v horách i v podzemí. Zvykli si na tvrdou práci, při-
cházeli s technologickými vynálezy a inovacemi, které jim život i práci usnadňovaly, a dokonce 
ovlivnily i svět daleko odtud. Dnes se s jejich životem můžeme seznamovat prostřednictvím tech-
nických i kulturních památek v horních městech, v muzeích i v přírodě. Hornictví, které v životě 
místních obyvatel dominovalo, jak můžeme při návštěvě tohoto regionu poznat, ovlivňovalo i cír-
kevní a světskou architekturu, hudbu, literaturu, malířství, sochařství, lidové umění a zvyky.

Stříbrná stezka dlouhá přes dvě stě kilo-
metrů je původně stará obchodní trasa, která 
vedla na německé straně ze saského Zwickau 
po  celé délce Krušných hor až do  Drážďan 
a  souběžně s  ní i  v  Čechách měla svoje zrca-
dlo. Nejvýznamnějšími městy na  Stříbrné 
stezce jsou u nás Jáchymov, Ostrov, Boží Dar, Abertamy

Vodní kanál Blatenský příkop
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Horní Blatná a  na  Německé Freiberg, Anna-
berg-Buchhollz, Bad Schlema, Aue, Oeisnitz/
Erzgebirge a  další. Pro nás je těžbou stříbra 
nejznámější Jáchymov s ražbou tolarů, které 
daly jméno americké měně – dolarům. Ale 
o  několik století dříve se podle dochovaných 
zápisů stříbro těžilo ve  Freiberku -údajně 
již v  roce 1168. Archeologické vykopávky ale 
posouvají těžbu nerostných surovin v  Kruš-
nohoří ještě dál do minulosti, a to až do doby 
bronzové.

Dnes se návštěvníci Freiberku mohou svést 
důlní dráhou v prohlídkovém dole či navštívit 
báňské muzeum. V  městě je hornická škola, 
zámek, původně hrad z  12. století, chránící 
těžbu stříbra. K  vidění je jedna z  největších 
geologických sbírek svého druhu na světě.

Pět set let hornické tradice představuje 
i  město Annaberg-Buchholz. Slavný malova-
ný míšeňský porcelán může vděčit za  svou 
slávu těžbě kobaltových rud právě odtud. 
Ve  zdejším kostele sv. Anny je umístěn tzv. 
hornický oltář. Uran se těžil nejen u nás, ale 
také v  saském Bad Schiemu, dnes jsou zde 
radonové lázně podobné těm v  Jáchymově. 
Německý učenec Georgius Agricola, původně 
lékař a lékárník v Jáchymově, později v Saské 
Kamenici, napsal dvanáct knih o  hornictví 
a zpracování těžených rud. 

Boží Dar je nejvýše položeným městem 
ve  střední Evropě, rozkládá se na  náhorní 
plošině ve  výšce 1028 m. n.m. Na  loukách 
kolem něj se rýžovalo již v  16. století. První-
mi osídlenci byli převážně horníci ze Saska. 
Rýžovnické sejpy u  Božího Daru jsou svědky 
rýžování cínovce. Jde o  haldy kamenité hlu-
šiny, které ani po  staletích nezarostly. Podle 
pověsti město dostalo jméno jako vyjádření 
díků za  objevení ložisek stříbra. Prosperitu 
městu přinesla jak ložiska stříbra, tak i cínov-
ce. Význam Božího Daru v  17. století poklesl, 
oživení v 18. století s obnovenou těžbou trvalo 
do poloviny 19. století. Původně protestanský 
dřevěný kostel sv. Anny ze začátku 16. stole-
tí byl na  konci století renesančně přestavěn. 
Současná podoba pozdně barokního kostela 
z  roku 1771 je od  pražského architekta a  sta-
vitele Filipa Hergera, autora i  jáchymovské 
radnice. Kostel je nyní uzavřen, před jeho 
demolicí ho má zachránit vypsaná veřejná 
sbírka. Dnes je město centrem turismu a stře-
diskem zimních sportů. S městem je spojena 

i  přírodní rezervace, Božídarské rašeliniště. 
Každoročně během prosince stoupne o  Boží 
Dar mimořádný zájem, a  to proto, že místní 
pošta razítkuje na  tisíce dopisů speciálním 
razítkem Ježíškovy vánoční pošty. Blatenský 
vodní příkop je vodním technickým dílem 
z  16. století o  délce téměř třinácti kilome-
trů. Začíná u  Božího Daru a  končí v  Horní 
Blatné. Sloužil pro přívod vody v Blatenském 
a Božídarském revíru, na jeho trase pracova-
lo na  patnáct drtičů vydolovaného kamene 
a několik hutí.

V  současnosti probíhá udržovací rekon-
strukce příkopu, podél kterého vede naučná 
stezka.

Dalšími místy spojenými s  těžbou rud 
v  Krušných horách jsou Rýžovna, Hřebečná, 
Bludná, Červená jáma a  Abertamy. Město 
Abertamy vzniklo na  panství hrabat Šliků 
po nálezu bohatých žil stříbrných rud v roce 
1529. Zajímavostí pro nás je, že nejen štoly, 
ale všechny nalezené stříbrné žíly mívaly svá 
jména. Nejvýnosnější místní žíla se jmeno-
vala Vavřinec. Počátkem 19. století měla Šli-
kova štola, ražená od  roku 1533, délku osm 
a půl kilometru. Po třicetileté válce se přešlo 
z těžby stříbra na těžbu cínu a kobaltu, která 
byla ukončena v polovině 19. století. Nejstar-
ší stavební památkou v  městě je raně rene-
sanční, barokně přestavěný jednolodní kostel 
Čtrnácti svatých pomocníků. V  roce 1534 já-
chymovští radní na jeho stavbu vyčlenili část 
výnosů z  těžby a  poskytli i  stavební materi-
ál. Na  hranolové zvonové věži jsou umístěny 
čtvercové ciferníky hodin, poháněné historic-
kým hodinovým strojem. Pod plochým kaze-
tovým stropem kostela z 19. století je interiér 
vybavený klasicistním zařízením z  konce 18. 
století. Uprostřed bíle natřeného a zlaceného 

Muzeum Horni Blatná
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hlavního oltáře jsou dřevěné sošky Čtrnácti 
sv. pomocníků. Na dvou postranních oltářích 
jsou vyřezávané pozdně gotické sochy sv. Mi-
kuláše a  sv. Šebestiána, sv. Anny Samotřetí 
a  sv. Barbory. Kostel po  druhé světové válce 
i po několika opravách stále chátral. Náklad-
ná rekonstrukce kostela proběhla až v letech 
1993 - 1996 a 2003 díky iniciativě německých 
rodáků. V přízemí městského úřadu se nalézá 
výstava věnovaná abertamskému rukavičkář-
ství. Rukavice se zde šily od  roku 1848 snad 
v každém domě až do roku 1998.

Poblíž vůbec největší propadliny po  důl-
ní činnosti se nachází dnes krásné přírodní 
občerstvení Červená jáma. Cínové žíly byly 
v  hloubce 60 až 100 metrů, jejich těžba byla 
ukončena koncem 18. století.

Legendou je opředeno založení Perninku, 
horního městečka, které vzniklo na místě ná-
lezu stříbrné rudy. 

Tu prý vyhrabal ze země medvěd, něco na le-
gendě asi bude, když je medvěd i  na  městském 
znaku. Od roku 1532 se v blízkosti Perninku tě-
žily rudy stříbra, železa a cínu. Jáchym Šlik udělil 
měšťanům řadu práv, například vařit a prodávat 
pivo, a  dokonce zde zřídil i  lázně. V  18. století 
hornictví upadalo a obyvatelé se začali živit tex-
tilním průmyslem.

 Po třinácti kilometrech podél Blatenského 
vodního příkopu jsme se dostali do  městské 
památkové zóny Horní Blatná. Již z  dálky je 
vidět nad Horní Blatnou věž kostela svaté-
ho Vavřince. Obec je příkladem renesanč-
ního horního města postaveného na  zelené 
louce podle předem daného plánu. Svědčí 
o  tom čtvercové náměstí a  pravidelně roz-
dělená síť ulic. U  jeho zrodu v  roce 1532 stál 
saský kurfiřt Johann Friedrich. Zajímavostí 
na  městě je, že jako jediné za  svůj vznik ne-
vděčí ložiskům stříbra, ale jen cínu. Tak jako 
ostatním obcím v  kraji se Horní Blatné vždy 
nedařilo nejlépe, doléhaly na ni události spo-
jené s  válkami. Například dopad třicetileté 
války, po  níž následovala násilná rekatoli-
zace a  s  ní spojený odchod protestanských 
horníků, což utlumilo na čas těžbu. K oživení 
došlo v  18. století po  objevení nových ložisek 
cínu na okraji obce, kdy dochází nově k těžbě 
a zpracování kobaltových rud. Byla založena 
sklárna, která vyráběla kobaltové sklo. Oby-
vatelé se zabývali i smolařením z navrtaných 
stromů, krajkářstvím, rozběhla se manufak-

turní výroba plechových pocínovaných lžic. 
Později přibylo rukavičkářství. Krátkou dobu 
se těžila také rašelina na  topení. Na  konci 
19. století bylo město spojeno s  vnitrozemím 
železnicí. V  nejúspěšnějších letech mívala 
Horní Blatná i dva tisíce obyvatel.

K  přesvěcení evangelického kostela sv. 
Vavřince z 15. století došlo v roce 1686 na příkaz 
pražského arcibiskupa. V 18. století byl kostel 
barokně přestavěn do  dnešní podoby. Jedno-
lodní kostel sv. Vavřince stojící uprostřed ná-
městí má dvě menší věže a  jednu mohutnou, 
která je ve spodní části čtyřboká, v horní pak 
osmiboká s  lucernou a  cibulí. Nad vchodem 
do kostela stojí socha sv. Vavřince a ve výklen-
cích na postranních věžích pak sochy sv. Anto-
nína a Panny Marie s Ježíškem. V parčíku před 
kostelem jsou sochy sv. Josefa, sv. Vojtěcha, sv. 
Jana Nepomuckého a sousoší Piety. S přesvěce-
ním kostela sv. Vavřince souviselo i nové vysvě-
cení hřbitova a  kaple sv. Kříže. Třetí církevní 
chráněnou kulturní památkou je kaplička sv. 
Kříže nepravidelného půdorysu. Dnes zašlou 
stavbou je novější evangelický kostel z  konce 
19. století. Fara patří do souboru dalších chrá-
něných staveb města spolu s  měšťanskými 
hrázděnými domy. K technickým a přírodním 
památkám patří Blatenský vodní příkop, kte-
rý zde končí, a pozůstatky po těžbě - Vlčí jáma 
a  Ledová jeskyně, obě vznikly propadem hor-
ních vrstev po komorovém dolování. 

K významným městům této západní oblasti 
Čech patří Jáchymov a Ostrov. S nimi se sezná-
míme ve druhé části návštěvy Hornického re-
gionu Krušnohoří. 

Aleš Holub
Foto z Internetu a propag. materiálů

Kostel Sv. Vavřince, Horní Blatná
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